

俄乌首谈无果 仍有积极信号

新华社莫斯科3月1日电(记者黄河)俄罗斯与乌克兰两国代表团2月28日在白俄罗斯东南部靠近乌边境的戈梅利州举行谈判。谈判结束后,双方均表示,将各自返回国内进行磋商,为下一轮谈判做准备。据悉,下一轮谈判可能于近期在白俄罗斯与波兰边境地区举行。

分析人士认为,此次谈判能够实现非常不易,谈判结束后双方的表态也相对克制与平和。同时也应看到,即便俄乌都有推动和平进程的意愿,但鉴于双方当前在许多重要问题上分歧巨大,危机化解之路将漫长而艰难。同意继续谈

此次谈判持续5个小时。结束后,俄乌双方分别进行了非常简短的情况通报。

乌方代表团成员、总统办公室顾问波多利亚克表示,首轮谈判主要目的是讨论乌境内停火等问题。目前,双方代表团已经各自返回本国首都进行内部磋商。他同时确认,双方讨论了近期举行第二轮谈判的可能性。他随后在社交媒体上表示,谈判进行得非常困难,但是并没有任何“强制性的最后通牒”。

据塔斯社2月28日报道,俄方代表团团长、总统助理梅金斯基在谈判结束后对媒体说,双方代表详细讨论了议程上的所有议题,找到了一些双方预计可以达成一致立场的议题。他同时透露,下一轮谈判将于近日在白俄罗斯与波兰边境地区举行,双方对此已经达成一定共识。

俄罗斯《全球政治中的俄罗斯》双月刊主编费奥多尔·卢基扬诺夫在社交媒体上表示,从双方非常克制与平和的外交表态来看,此次会谈是务实的。俄联邦民族关系委员会委员波格丹·别兹帕利科告诉新华社记者,谈判无疑是一个积极信号,表明俄罗斯准备通过外交途径解决问题。分歧仍巨大。

俄总统普京2月28日在与法国总统马克龙通话时表示,乌克兰冲突的调解只有在无条件考虑俄在安全领域合法利益,包括承认俄对克里米亚的主权、完成乌“去军事化”“去纳粹化”等任务并确保乌克兰中立地位



2月28日,在白俄罗斯戈梅利州,俄罗斯代表团和乌克兰代表团开始举行谈判。(新华社发)

的情况下才能进行。

而乌方表示,谈判的核心问题是立即实现停火和俄军撤离乌克兰。乌总统办公室顾问阿雷斯托维奇还强调,乌方所说的“撤军”是指俄军全部撤出,包括从克里米亚和顿巴斯地区。

俄乌立场存在巨大分歧,给谈判带来很大困难。俄罗斯战略规划与预测研究所所长亚历山大·古谢夫表示,双方在谈判中都提出了彼此不能接受的条件。俄方立场始终是解除乌克兰武装,只要这一情况还未

发生,俄军事行动就会继续。

尽管俄乌矛盾复杂难解,但通过对话实现和平的希望依然存在。俄方谈判代表、国家杜马国际事务委员会主席卢茨基表示,双方已在谈判中找到可以取得进展的领域。别兹帕利科认为,在人道主义相关问题上,双方或许能够达成一些共识,比如安排平民离开城市以及互相交换战俘。

古谢夫认为,这次谈判“仅仅是个开始”。虽然谈判进程会异常艰难,但还是将继续下去。

申请“绿色通道”乌克兰能否“火线入盟”

新华社记者 惠晓霜

乌克兰总统泽连斯基2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件,呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。3月1日,乌克兰驻欧盟代表称,欧盟已经正式启动审议乌克兰入盟申请程序。

然而,欧盟是“想入就能入”吗?乌克兰能否如愿以偿?

为何申请“火线入盟”

乌克兰多年来寻求加入欧盟和北约,更于2019年将加入欧盟和北约作为国家基本方针写入宪法。

乌克兰局势2月24日突变后,泽连斯基呼吁欧盟立即吸纳乌克兰。在同欧洲理事会主席米歇尔通话后,泽连斯基2月26日在社交媒体发文说,在此“关键时刻”,应结束对吸纳乌克兰入盟的长期讨论,“一次性”做出决定。

2月27日,欧盟委员会主席冯德莱恩接受媒体采访时表示,乌克兰“是我们的一员,我们希望他们进来”。

2月28日,泽连斯基在社交媒体发布视频,呼吁欧盟就立即吸纳乌克兰采取“新的特殊程序”。

能否快速走完程序

“成为欧盟成员需要经过一套复杂的程序,不会一夜之间完成。”这是欧盟官方在关于如何成为欧盟成员说明中的第一句话。

按照欧盟规定,加入欧盟必须达到一系列标准,包括自由市场经济、稳定的民主法治和接受欧盟法律,包括接纳欧元。

希望入盟的国家首先向欧洲理事会提交申请,后者责成欧盟委员会评估申请国是否达标。如果欧盟委员会对申请国的条件予以认可,经欧洲理事会批准,可以开始正式入盟谈判,由申请国与全部欧盟成员国一对一进行。欧盟说,谈判过程“耗时日”。谈判过程中,申请国需要按照欧盟要求实

行各种改革。

与全部欧盟成员国谈判顺利结束后,入盟文件还须获得欧洲理事会、欧盟委员会、欧洲议会同意,并在申请国和全部欧盟成员国获得立法机构批准或通过全民公投。

目前已被欧盟列为入盟候选国的国家包括土耳其以及塞尔维亚、阿尔巴尼亚、北马其顿、黑山4个西巴尔干国家。上述5国已等待多年,仍未成为正式成员。北马其顿2004年提出入盟申请,2005年成为候选国,但如今入盟谈判仍未正式启动。北约成员国土耳其,1987年提出申请,1999年成为候选国,2005年开始入盟谈判。

乌克兰尚未成为候选国。

欧盟方面态度如何

对乌克兰呼吁立即入盟,欧盟一些成员国表示支持,而欧盟领导层态度模糊。

东欧8个国家的总统签署联名信,呼吁欧盟“为立即给予乌克兰候选国地位”采取步骤。

波兰外交部长兹比格涅夫·拉乌在社交媒体写道,“是时候欢迎乌克兰加入欧盟大家庭”,波方将向乌方入盟进程“提供一切必要协助”。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示,入盟可能耗时“许多年”,接纳乌克兰并非欧盟当前首要议程,我们要研究当下的问题而非将来的问题。

米歇尔承认,欧盟内部就吸纳新成员“有各种看法和敏感点”。

冯德莱恩的发言人埃里克·马梅表示,冯德莱恩27日关于希望乌克兰“进来”的意思“泛指欧洲”,而且冯德莱恩“当时还明确说,(入盟)有程序”。“我认为这是重点。”马梅说。

“假以时日,他们(乌克兰)终将属于我们。”冯德莱恩当时说。

新华社北京3月1日电

俄防长: 俄军在乌特别军事行动将继续直至完成目标

新华社莫斯科3月1日电(记者李奥)俄罗斯国防部长绍伊古1日表示,俄军将继续执行在乌克兰的特别军事行动直至完成既定目标。

俄罗斯媒体当天援引绍伊古的话报道说,俄军不会占领乌克兰领土,正在采取一切措施保障民众生命与安全,相关打击只针对军事设施并通过高精度武器完成。

绍伊古说:“我们的首要任务是保护俄罗斯免受西方国家制造的军事威胁,他们试图利用乌克兰人民来对付俄罗斯。”

俄乌局势或致“缺气” 意大利急寻天然气货源

新华社北京3月1日电 意大利外交部长路易吉·迪马约2月28日表示,他与阿尔及利亚方面就增加从阿进口天然气的会谈取得良好结果。

路透社报道,西方国家就乌克兰局势升级对俄罗斯施加的制裁可能影响俄罗斯大宗商品交易,导致欧洲天然气供应短缺、价格上涨。迪马约28日访问阿尔及利亚,与阿外交部长和能源部长举行会谈,寻求增加天然气进口量。

“访问取得积极成果,”迪马约在会谈后告诉意大利广播电视台,“阿尔及利亚将在天然气供应方面支持意大利,我们的伙伴关系在短期和中长期都将得到加强。”

欧洲联盟国家所需天然气约三分之一来自俄罗斯,俄天然气输送减量或中断可能加剧欧盟国家能源供应紧张局面。

面对能源供应风险,意大利上周采取措施提高国内天然气产量和储备量,同时寻求能源供应来源多元化。迪马约表示,他将在接下来几天访问其他国家,争取敲定多项能源供应协议。

阿尔及利亚与意大利之间建有跨地中海天然气管道,目前每日向意大利输送阿尔及利亚天然气6000万立方米,最大输气量可达每日1.1亿立方米。(徐力宇)